

星今年首4月接待570萬遊客「演唱會經濟」吸金逾35億



◆今年1月，樂團Coldplay在星國家體育場舉行演唱會。網上圖片

香港文匯報訊 新加坡《海峽時報》報道，在今年首季，多位國際知名歌星到新加坡舉行演唱會，吸引逾百萬名遊客到訪新加坡體育城，遠超去年下半年的70萬人，為新加坡經濟帶來顯著提振。

新加坡文化、社區和青年部長唐振輝表示，今年1月，樂團Coldplay及五月天在可容納5.5萬人的國家體育場舉行演唱會，之後Ed Sheeran和Taylor Swift(TS)分別於2月和3月開騷，合共吸引約84萬名觀眾入場。

新加坡金融管理局(MAS)在4月發

表的宏觀經濟評論中指出，今年首季的旅遊業暢旺，提振了新加坡經濟，這主要歸功於演唱會。估計Coldplay在1月的6場演唱會，共吸引逾20萬歌迷，TS的6場演唱會更吸引超過30萬粉絲。

MAS指出，根據私營部門分析師估計，這些大型音樂會帶來3.5億至4.5億美元(約27.3億至35.1億港元)旅遊收入。

TS演唱會帶動零售額增2.7%

TS的演唱會也帶動更多遊客到訪。根據新加坡旅遊局(STB)的數據，今年

1月至4月新加坡共接待570萬國際遊客，其中以3月份最多，達148萬人，回復至疫情前的2019年同期約90%。新加坡3月份的零售額也增長2.7%，主要受TS的Eras巡迴演唱會帶動。

唐振輝說，TS演唱會的影響力更廣泛，社會更多領域獲得的經濟份額更大，因新加坡是TS在東南亞唯一開騷地點，估計約一半觀眾是外國人。STB數據顯示，新加坡酒店業3月份的客房總收入攀升至4.93億美元(約38.4億港元)，較2月份增加9.5%，按年更大增37%。

拜登對華加徵關稅令物價上升 削弱美企投放新產業資源

《紐約時報》：美享廉價貨時代結束

香港文匯報訊 美國總統拜登上周宣布對中國電動車等一系列進口商品加徵關稅，聲稱為保護本土製造業免受低成本貨品競爭，保障美國工人就業機會。然而《紐約時報》指出，過去來自中國和其他新興經濟體的廉價進口貨品，令美國商店的許多消費品變得更便宜，未來物價上升不單令消費者叫苦，更連帶削弱美企投放資源在新產業上，可能令美國經濟增長放緩。

據《紐約時報》分析，拜登決定將前總統特朗普的關稅政策升級，這清楚地表明美國已結束長達數十年來與中國開展貿易、重視低成本產品收益的時代。然而美國民眾目前仍受到國內40年來最快速通脹的影響，是否會忍受政府政策帶來的痛苦，仍是未知之數。

《紐約時報》稱，儘管拜登和前總統特朗普都擁護某種形式的保護主義，但他們就美國經濟應如何與中國打交道、向選民提出截然不同的看法。特朗普希望拆除中美之間的商業橋樑，大幅限制整體貿易，他承諾提高所有中國進口商品的關稅，取消中國的「最惠國」貿易地位，甚至完全禁止一些中國商品。特朗普認為，中國將支付這些關稅的成本，而非消費者，不過許多經濟研究結果都證明他所說的並非事實。

拜登認為特朗普的主張，範圍過於廣泛且成本高昂。拜登希望利用關稅和其他法規，圍繞清潔能源和半導體等戰略產業建立保護壁壘，並向這些產業提供巨額政府補貼，包括通過《通脹削減法案》對綠色能源技術的補貼。

經濟學家憂美經濟增長放緩

許多支持減少對華貿易限制的經濟學家均批評兩人的計劃，不僅因他們冒着提高美國

消費者價格的風險，更可能會令美國經濟增長放緩，迫可能令美國企業和消費者把錢花在昂貴的「美國製造」商品上，而非花在能創造新產業和新職位的創新產品。哥倫比亞大學經濟學家、前總統布希時代的白宮經濟顧問委員會主席哈伯德說，「在一般商品方面大量超支，將損害我們的生產力。」

拜登冀「關稅牌」贏選票

哈伯德表明希望看見美國撤回保護主義，重新接受傳統的貿易政策觀點：執行全球規則，以及大力投資創新以保持優勢。曾研究「中國衝擊」現象的麻省理工學院經濟學家奧托爾則認為，拜登應「放棄」支持一些中國已將成本壓得極低的經濟領域，例如太陽能電池。他警告說，不當的貿易政策會帶來經濟危險，他的研究發現，特朗普以關稅為主的做法，並沒有成功將許多製造業職位帶回美國，但這項政策似乎為特朗普及其政黨贏得更多選票，這也解釋了為何拜登會繼續推行這種政策。



◆拜登對中國電動車加徵關稅，只會令美消費者叫苦。上圖為比亞迪西安工廠。下圖為美國電動車車主。網上圖片



◆拜登對服裝和家電等行業徵收關稅，加重美消費者負擔。上圖為青島一家工廠。下圖為美民眾在家電店購物。網上圖片



物價升惹民憤 勢挫拜登民望

香港文匯報訊 《紐約時報》報道，美國總統拜登前助手、現任威廉和弗洛拉·休利特基金會經濟與社會倡議負責人哈里斯表示，她敦促拜登政府將其產業政策支出與對資金接受者用途之間，進行更嚴格的規定，例如她希望加強國內汽車製造商轉向電動車的指令，並更嚴格地限制股票回購，以迫使半導體

製造商等接受政府補貼的企業，在研發方面加大投資。

哈里斯承認這做法相對困難，在美國產業政策史上也很少有人嘗試過。不過她強調，若拜登的政策不能協助迅速壓低美國製造產品的價格，選民就會對政府的措施感到不滿，「當價格上漲時，美國民眾會變得脾氣暴躁。」

據民調顯示，選民已經對物價上

漲極為不滿，這與全球於疫後出現的供應鏈混亂，以及政府和央行的刺激措施有關。通脹問題的擔憂正影響拜登的連任機會，拜登的現任和前任助手表示，如果拜登希望成功連任，拜登的經濟政策策略必須獲得民眾支持，然而新關稅措施可能導致商品價格持續上升，可能會損害他的支持率。

加國吸納國際學生乏遠見 課程未配合市場需求「雙輸」



◆國際學生慕名留學加拿大，但往往學非所用。成小智攝

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大直至2023年底共有超過102萬名國際學生，但根據移民、難民和公民部(IRCC)最新數據顯示，聯邦及各省政府只把焦點放在國際學生能夠帶來的經濟收益，並沒有思量如何運用國際學生填補緊迫的勞動力需求。全國各地過去8年最欠缺醫療保健和技術行業人才，但當局任由專上學府偏向開辦最節省成本的商科課程。

未能填補勞動力需求

從2018年至2023年度學年，獲准修讀商業相關課程的國際學生佔了最高比率27%，但僅得6%的健康科學、醫學或生物和生物醫學科學課程學額發給國際學生，而貿易和職業培訓課程學額則佔1.25%。多倫多城市大學副教授班納吉指出，數據顯示政府缺乏監管大學錄取國際學生制度是否配合市場需求。班納吉表示太多的外國學生被吸引到加拿大接受高等教育，但聯邦和省府沒有引



◆醫療相關行業最缺人手，但國際學生入讀機會低。成小智攝

導國際學生入讀具有市場價值的學科，導致他們畢業後無法找到合適工作。

根據聯邦統計局的數據，加拿大在新冠疫情前後的空缺率最高和最缺人才行業是建築工程、醫療保健、住宿服務和餐飲業。然而，國際學生在2018年至2023年攻讀商業相關課程的人數激增5倍，但需求最大的醫學相關課程的國際學生人數增幅只有2.6倍。加拿大皇家銀行2022年發表的一份報告，曾力促當局配合需求增加醫療保健、貿易和各類服務課程錄取的國際學生人數。

推動勞工權益的阿特金森基金會經濟學家亞爾尼茲揚表示，政府和大學招收國際學生的模式似乎「沒有規律或理據」。他指出外國學生支付的學費遠高過本地學生，但他們往往發現自己學無所用。高等教育策略協會總裁厄舍爾表示，商業課程的運作成本相對較低，以一名國際學生平均每年學費1.5萬加元(約8.6萬港元)計算，大學開設商業相關課程賺取更多收益。

星新冠病例激增近九成

香港文匯報訊 新加坡衛生部周六(5月18日)表示，新加坡正面對新一波新冠疫情來襲，上周確診病例激增近九成，其中新變種毒株KP.1和KP.2導致的病例數目佔三分之二以上。

新一波疫情料4周內達頂峰

衛生部稱，在5月5日至11日期間，新冠確診病例飆升至2.59萬宗，遠超前一周的1.37萬宗。同時，日均住院個案從前一周的181宗增至約250宗；深切治療部(ICU)重症病例數仍較低，日均為3宗，前一週為兩宗。為預留醫院床位作預防措施，當局已要求公立醫院減少非緊急手術，並將合適的病人轉移至過渡護理設施，又或通

過「居家病房」計劃將他們安置在家中。

衛生部長王乙康說，目前處於這波疫情的開端，病例數預計穩步上升，並在接下來2至4周內達到頂峰。當局目前沒有計劃實施任何形式的社交距離限制或強制性阻斷措施，而至今約八成本地人口已完成首劑或追加劑疫苗接種，但在過去一年裏沒有再接種，這意味人口的免疫力已下降。衛生部將於未來數月，逐步增加提供新冠疫苗接種的診所數量，也將發短訊給過去12個月未接種任何新冠疫苗的公眾，提醒他們接種。王乙康說，為了觸及更多居民尤其年長者，未來數周當局將在指定社區部署更多流動疫苗接種團隊。

入屋槌擊佩洛西丈夫 美漢重囚30年

香港文匯報訊 前年闖入美國時任眾議院議長佩洛西寓所並用槌子襲擊她丈夫的男子，周五(5月17日)被加州法院判處30年監禁。

44歲的被告德帕普，去年11月已被陪審團裁定企圖綁架聯邦公職人員，以及襲擊聯邦公職人員直系親屬兩項罪名成立。主審法官科利形容事件前所未有，並就兩項罪名分別判監20年及30年，同期執行。

原打算擊碎佩洛西膝蓋

德帕普在審判中認罪，聲稱這樣做是為了結束他認為的政府腐敗。事發在2022年10月28日凌晨，當時距離國會選舉僅一周，德帕普潛入佩洛西位於三藩市的寓所，用槌擊傷佩洛西的丈夫保



◆保羅(右)在住宅與德帕普爭執情況。美聯社

羅，警方隨後到場拘捕德帕普，當時佩洛西並不在家。德帕普其後供稱，他原本打算綁架佩洛西，擊碎她的膝蓋骨，讓她坐輪椅進國會。

現年84歲的保羅表示，襲擊導致他顛骨骨折和受到其他傷害，這些傷害至今仍影響着他。除了頭暈和頭部仍殘留一塊金屬片，他還難以保持身體平衡，左手神經也受到永久性損傷。

越南公安部長蘇林被推舉擔任國家主席

香港文匯報訊 越通社周六(5月18日)報道，越共中央向越南國會建議由越共中央政治局委員、公安部長蘇林擔任越南國家主席，由越共中央政治局委員、國會常務副主席陳青敏擔任越南國會主席。

蘇林，1957年出生，長期在越南公安部任職，2016年4月

起任越南公安部長。陳青敏，1962年出生，曾任越南祖國陣線中央委員會副主席、主席，自2021年4月起任越南國會常務副主席，2024年5月2日起主持國會工作。



◆蘇林